
LEGENDA 
Prima parte 

 
 
𝑎                           =    Distanza verticale tra il centro di carena e il centro di gravità 

𝐼𝑋𝑋 = 𝐼𝑡 +𝑀𝑡𝑎𝑔𝑔.   =   Momento d’inerzia di massa del sistema “nave–acqua“ rispetto   

all’asse baricentrico longitudinale di rotazione 

𝐼𝑡                      =   Momento d’inerzia di massa trasversale della nave rispetto all’asse 

baricentrico longitudinale di rotazione 

𝑀𝑡𝑎𝑔𝑔.                 =   “Massa aggiunta” di acqua di mare 

𝑟                           =    Raggio metacentrico trasversale 

(𝑟 − 𝑎)                  =    Altezza metacentrica trasversale 

𝑇𝑡                          =   Periodo di rollio  oppure oscillazione completa trasversale 

𝜋                            =    Rapporto fra la circonferenza ed il diametro  = 3,14159271 

∆                           =   Dislocamento della nave 

 


